l jeux I

Tourisme spatial

en trois dimensions

A bord de la derniére
navette spatiale,

un ordinateur de poche
effectuait les calculs

pour la rentrée dans
atmosphére terrestre.
Voici un programme pour
arriver au sol sur

d’autres planétes.

m Le pilote automatique de votre
vaisseau vous a conduit au voisi-

nage immédiat du corps céleste ou 1§

vous avez décidé de faire étape, et
vous prenez maintenant la com-
mande manuelle de lappareil que
vous devez mener jusqu’a son aire
d’atterrissage.

La calculatrice de bord est une T!
59 qui vous fournira régulieérement,
tout au long de la descente, vos
coordonnées cartésiennes et a qui
vous indiquerez, en retour, la pous-
sée demandée aux réacteurs auxiliai-
res et aux rétro-fusées.

N'oubliez pas que vous étes en
trois dimensions : la descente res-
semblera beaucoup a ce qu'elle
serait réellement, & quelques para-
métres prés. Mais rassurez-vous : le

pergol, ce qui en toute hypothése
devrait vous suffire amplement.

La premiére chose a faire est
d'indiquer & la calculatrice de bord
I'accélération gravitationnelle de la
planéte ou du satellite ol vous allez
vous poser (voir tableau n® 1}.

Vous inscrivez cette constante
dans le registre d'affichage et vous
pressez la touche 4’, La calculatrice
inscrit alors successivement sur
['imprimante :

2 - Sa vitesse verticale en métres/s.

réservoirs.

1 - L'altitude (en metres) de vOtre vaiSSEaU ..ovvvereavrrrirsnromrarass

3 - Sa distance au point d’atterrissage selon le vecteur X
4 - Sa vitesse, en métres/s., selon ce méme vecteur
5 - Sa distance au point d’atterrissage selon le vecteur Y
6 - Sa vitesse, en meétres/s., selon ce méme vecteur
7 - Enfin, le nombre de litres de néopropergol restant dans les

(Alt. Z)
(Vit. 2}
it. X}
{Vit. X)
it. Y)
(Vit. Y)

...................................

..............

Tableau 1: Liste des principaux
corps célestes du systéme solaire et
de leur accélération gravitationnelle.

Planétes g (m/s?
Mercurd ... cosammviinssaesis 3,95
VETS . vmmmmen sisisa s saa bR 8,72
JLE- ¢~ IR - 9,81
IV P 23,16
GAtUIMIE . v vnrenrmnnnsaeeneeanennns 8,77
UTBNUS. coreiereeeeiemeeeneeneieiases 9,46
Astéroides, satellites g {(m/s?)
CBIES. o vpsinmianssmsss e s 0,85
Pallas voivcviviiimvemmsrsess st 0,54
JUNOs s e vevaaas 0,21
Vesta susanaiin s 0,43
Ganymede .....cooeeeieniiiiennas 3,43
DO oonmsicom s mpor e ARG 2,26
[STT0e) o - DTS 1,98
Castillo oooeeicriremieeienie e 3,20
LUNE .ooitviiciiiin e iiiivaianes 1,82

temps ne vous sera pas compté et
vous pourrez réfléchir aussi long-
temps que vous le voulez a votre
prochaine correction de trajectoire.
Cela vous évitera (peut-étre} de
devenir le meilleur kamikaze du
systeme solaire.

Air-2-Dédeu — Car c'est le nom
de votre vaissean — est un PA]
{petit astronef individuel} ultra-
léger : sa masse initiale lorsque vous
en prenez le controle manuel est de
trois tonnes. Ses réservoirs contien-
nent encore 2 500 litres de néopro-
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Arrivez-vous & bon port ? Grace & votre flair et a votre ordinateur de
poche, vous pourrez vous entrainer sur différentes planétes ou
satellites... dés que vous aurez rentré ce programme dans votre TI-59.

A vous, maintenant, de rentrer au
clavier les poussées de vos fusées
auxiliaires. Les poussées sont expri-
mées en newton. Attention: au-
dessus de 3 000 newtons, le taux de
combustion du néopropergol aug-
mente dangereusement.

1 - Rétro-fusées : affichez le nombre

de newtons et pressez C'.

2 - Poussée selon X : affichez le

nombre de newtons et pressez £/S.

3 - Poussée selon Y : affichez le

nombre de newtons et pressez /5.
Bien entendu, chacune de ces
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poussées peut &tre exprimée par un comme elle 'a déa fait, et c'est
nombre positif (décélération), nul encore a vous de jouer. Cette
(statu quo) ou négatif (accélération). séquence se reproduit jusqu'a la fin
~__ de votre descente. Puis votre con-
De nouveau, la calculatrice inscrit tact avec le sol est décrit sur I'impri-
sur Fimprimante l'altitude de votre mante par I'un des quatre messages
vaisseau, sa vitesse verticale, etc. sujvants :
PLUS DE CARBURANT ECRASEMENT DANS ....... T —— SEC
ECRASEMENT A iiivisicom sz smesioss yanmss sy METRES DE LA BASE
ATTERRISSAGE NON EXACT A ...oiiiiiiiininnnns METRES DE LA BASE
ATTERRISSAGE REUSSI
Si le pilotage de ce petit astronef
71 SBR 347 13 = | vous semble trop facile (certains
g4 + 590 12 % | d'entre vous ont peut-tre suivi des
'q‘ A :c'i f,ﬂ R stages a la NASA), vous pouvez
n 5532 4 Z;_ 2 medifier les caractéristiques de votre
n1o1 554 7l = . | appareil) :
0 § 295 95 E — aux pas 155 et 156, le nombre 22
oi 3 3 D4 RTH détermine la consommation de car-
23 : Gs5e 'U; LBL burant. En diminuant ce nombre
n1 1 559 00 E {qui doit cependant rester 2 5.2),
o3 3 S&0 00 RCL vous augmentez le taux de combus-
06 & S8l 00 19 tion de vos fusées et, par consé-
5 DE’ :;: 'lf FET quent, vos chances d'obtenir un
71 SER 964 43 - message du premier type, c'est-a-
-1 SBR SE5 04 1 C}!I’E : "PLUS DE CARBURANT
4% RCL 565 99 7 ECRASEMENT DANS... SEC.” ;
11 i1 9€7 9 3 — aux pas 264-271, un test est
Fl = 7 effectué sur votre altitude : vous
al pos 570 04 4 =.| devez &tre & une altitude inférieure a
76 LEL 571 0% 5 & 0 1 meétre pour que le branchement
51 572 00 0 & - conditionnel puisse s'effectuer (c'est
S10 98 A 524 ;::}: :"! & jﬁ_ ! “LF| I'atterrissage... ou I'écrasement}.
it = % bl o ol L 4| Pour augmenter la difficulté, il faut
1% oz 3 576 15 E e3% 0% 5 cryy| diminuer ce nombre aux pas 267 et
S1d4 QF gz S5FF 1% D' 440 01 L eL| 268 (.5, par exemple, au lieu de 1).
515 0F 7 578 43 RCL &41 04 I Inversement, en l‘augmentant, on
516 D3 & 579 09 0364z O OF 1 facilite I'atterrissage. Ce nombre doit
ste BF 7 2B B ERT &4 0 L _"*| toujours étre de la forme .n ou nn
5158 04 4 H31 Fi SBR 649 il H TH :
5i% Qo 0 S82 95 = £45 03 3 L=t | (compris entre .1 et 99},
sz Os 4 5823 04 4 ede 05 5 i — les mémes remarques s'appli-
5 of & 584 05 5 eav 01 1 OF 1 quent au test de vitesse moyenne
S SR B E Ui | des'pas 338 2 345 Lo branchement
= 4% FCL S87 00 @ &S0 01 1 - gL | se fait si votre vitesse est inférieure
5 OE 06 582 00 0 &5% 03 3 = £ 3 1 métre/s. Aux pas 341 et 342, un
5 au PRT 582 15 E €52 07 7 g4 0P nombre inférieur a 1 vous campli-
5 71 SBR 990 13 D' & oo 0z tisl quera la tache. Mais vous pouvez
3 a: ; 23'_, L o = f'fl'_‘ aussi décider que votre atterrissage
ae & 593 ax BTt L7 Tgp| est réussi si vous touchez le sol a
a0 0 S ¢ LB i : une vitesse moyenne de 89 metres/s
o g 925 55 - s 3
lz:jlﬁ 2 e e 2 {356.4 km/h). ‘ .
el -2 a1 o1 i Vous comprenez maintenant
15 E S ar 7 0y 7 pourquoi on vous a confié les com-
12 pr & 1 ; R mandes d'un vaisseau trop petit
43 E;j I; - 5 I :5 % | pour embarquer des passagers.
0= 2 0 02 L
= ] = A - r Il
;; E%.T, 1 L::: = e L: 1 Jacky Vandenbroucke
71 ZER 3 ]3]
o = : i : —
. £ i4 ]
4 4 H 3 _ Ce programme a éié inspiré per lorgani-
oo 1 e LB i gramme que Jean Tricot présente dans
oo 0 I T Science et Vie, aofn 1976, pp. 122-123, orga-
o0 = e = i) nigramme  prévu pour une descente en 2
o0 0 nii dirnensions.
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